

# “全人”育优才 贯通助成长

## 青浦兰生学校 K12 文化节展现“一贯制”育人新范式

近日，青浦兰生学校成功举办了贯穿 K12 全学段的“文化节暨迎新活动”。活动以“博学笃志，切问近思”为精神引领，生动呈现了学校所秉持的“基于人格完善的优才教育”理念在 12 年一贯制办学中的系统性实践。

### 教育目标有序衔接，成长不断线

学校依托 12 年一贯制优势，构建起“启蒙—融合—成就”的阶梯式育人路径。幼儿园阶段以“兰复世界文化节”为载体，孩子们手持“护照”走进各国文化体验馆，在游戏化互动中建立对世界的初步感知。中小学阶段则以科技节、艺术节为平台，推动学生从感性体验走向理性探究。这种设计打破学段壁垒，使教育目标在 12 年中有序递进、持续深化，真正实现“全人成长”不断层、不脱节。

### 理性探究与人文表达深度交织

本次活动突出“手脑并用、文理兼修”的融合教育特色。科技节以“数智燃动校园·科创点亮未来”为主题，设置“纸桥承重”“空气动力火箭”等工程挑战类比赛，培养学生的逻辑思维与实践能力。同时，艺术节通过舞蹈、音乐、诗歌等形式，激发学生的对科学技术的情感共鸣与审美表达。学校还从神经科学角度阐释艺术与阅读的价值，强调其对学生同理心、创造力与心智发展的积极影响。这种理性与感性的双轨并育，突破了传统分科教学的局限，体现了“全脑激发、身心共育”的育人智慧。

### 从“体验者”到“创造者”的角色升华

与常见“观摩+体验”模式不同，青浦兰生强调学生在活动中的主体性与创造性。在世界文化节中，孩子们不仅是“环球探索家”，更是班级“国家馆”的布置者、文化讲解人与互动设计者。在科技节中，学生像工程师一样设计结构、像科学家一样提出问题，并在“AI 绘画”“3D 打印”等项目中实现创意输出。在这种全程参与、亲身创造的过程，让学习自然发生，也使“优才”培养扎根于主动建构与内在驱动的基础之上。



### 在生态系统中实现人格完善

学校将活动视为育生态的重要组成部分，而非孤立项目。从幼儿园的情感启蒙到小学的兴趣培养再到中学的志趣发展，各类活动均呼应“人格完善”的核心目标。科技节不仅展示机器人、无人机等前沿科技，更通过“食虫植物展”“心肺复苏教学”等环节，引导学生理解生命、关爱自然、担当责任。这种科技教育与生命教育、责任教育的有机融合，体现出学校“完整育人”的系统思维。

这场深度融合的文化盛宴不仅是学校阶段性育人成果的展示，更是对“全人·优才”教育理念的坚定实践，为基础教育的高质量发展提供了可借鉴的范式。



## 上海市实验学校东滩高级中学第二届艺术节圆满落幕

近日，上海市实验学校东滩高级中学第二届艺术节闭幕式顺利举行。本次艺术节自 2025 年 9 月以“初心”为主题启程，历经 3 个月的美育之旅，师生家长欢聚一堂，共赴一场艺术与成长的盛宴。

家校共育，艺脉相承。闭幕式上，来自三个年级的 6 位家长，凭借自身专业积淀与人生阅历，为全校学子带来别开生面的家长课程，内容涵盖文学、影视、美学等多个领域，让美育从社会、家庭延伸至校园，以多元养分滋养学子心灵成长。

初心寻真，艺绽舞台。闭幕式上播放的艺术节总结视频，缓缓铺展艺术节全程点滴：舞台之上的璀璨绽放、案前灯下的潜心创作、校歌填词的巧思碰撞、博物馆研学的知行合一……学子们在创造中审视自我，在表达中联结彼此。现场，器乐合奏《诀别书》融贯中西、余韵悠长；舞蹈串烧燃动全场、绽放青春活力；话剧《艺术》引发深度思辨，生



动诠释了“尚美向上”的育人理念。家长汉服秀《长安三万里》带你梦回大唐，以庄重典雅的演绎传递文化根脉，尽显家校共育的温暖同行之力。

在校歌发布环节，由学生共同创作的新校歌正式揭晓。全体师生首次齐声合唱，将“拾光而上，青春完整成长”的信念，深深镌刻进学校发展的年轮。

高一学生张艺洋分享了自己在艺术节中的突破与感悟，诉说着成长路上的情感共鸣与蜕变。校长袁万萍总结了艺术节的精神馈赠：它赋予学子喧嚣中的沉静、集体中的温暖记忆，以及美育融入生活的持久力量，并寄语高三学子从容奔赴考场、不负韶华。

本届艺术节以多元维度践行“尚美向上”的追求，让美育成为构建心灵、凝聚情感、引领思辨的生命实践。愿艺术点燃的星火，始终照亮学子们的前行之路。

## 春启书香路 艺彩耀童心

### 嘉定区新成路小学开展慧雅阅读成果展示暨迎新艺术汇演活动

近日，嘉定区新成路小学以“春启书香路，艺彩耀童心”为主题，开展了慧雅阅读成果展示暨迎新艺术汇演活动。全校师生采用线下演出与班级直播相结合的形式共迎新年，在阅读之美与艺术之彩中体悟校园温情。

本次活动旨在展示学校慧雅阅读项目及社团建设成果，并创新融入全员导师互动环节。校长康佳在致辞中，回顾了学校在阅读推广与艺术教育领域的探索历程与丰硕成果，向全体师生致以新年祝福，勉励大家以书为友、勇敢逐梦。

汇演以民乐《采茶舞曲》拉开帷幕，各年级学生轮番登台，献上精彩纷呈的节目。一年级手势舞《元日》满溢童真喜悦；钢琴独奏尽显古典与爵士的交融魅力；二年级手势舞《中国字中国人》传递坚定的文化自信；武术表演则彰显少年蓬勃朝气。

汇演中场时段还举行了慧雅阅读成果颁奖仪式。在近期市级创意作文征集活动中，该校共



有 34 篇作品斩获佳绩。教导主任张泰为获奖学生代表颁奖，以此激励全体同学勤读善思、积淀智慧。

“导师送祝福”环节温馨又富创意。成长导师们准备了“种子寄语卡”，将手写祝福与植物种子一同赠予学生，寓意“种下祝福，收获成长”，寄托了对孩子们新年茁壮成长的美好期许。

下半场节目同样亮点纷呈。故事《压岁钱的传说》传递传统温情；舞蹈《早安花儿》展现童年活力；朗诵《华夏少年郎》彰显少年担当；亲子朗诵《海峡的呼唤》抒发深厚家国情怀；萨克斯合奏使观众沉醉于奇幻意境。最终，大合唱《小纸船的梦》《元日》为整场汇演画上圆满句号。

本次活动深度融合阅读成果、艺术展演与情感交流，为学生搭建了展示自我的平台，营造了浓郁的校园文化氛围。学校将持续推进慧雅阅读项目，丰富校园文化生活，助力每一位孩子在书香浸润与艺彩绽放中逐光成长。

## 上海市三泉学校：万马奔腾迎新年 星耀三泉启新篇

辞旧迎新之际，上海市三泉学校举办了“万马奔腾迎新年，星耀三泉启新篇”迎新活动暨“三泉之星”颁奖典礼。全体师生与家长代表欢聚一堂，共庆佳节、表彰先进，携手开启崭新征程。

活动伊始，小学舞蹈队带来的汉族古典舞《春颂》缓缓拉开帷幕，典雅舞姿为整场活动奠定温馨喜庆的基调。随后，校党支部书记、校长王永立发表新年贺词，向师生及家长致以诚挚的新年祝福，勉励大家携手并肩、同心同行，在三泉这片沃土上书写更精彩的篇章，共见祖国更加辉煌的明天。

文艺表演环节精彩纷呈。琵琶合奏《步步高》，在指尖流转间，悠扬琴声婉转悦耳；朗诵《我的祖国我的家》《家国情，少年梦》，字字铿锵、句句深情，抒发了少年家国情怀，令人动容。

同学们的才艺串烧更是惊喜不断，灵动笛声、清亮歌声轮番登场，每一个音符都展现着三泉学子的多元才华与阳光风貌；校园应急救护队员演绎的情



景剧《校园急救小卫士》，以生动有趣的形式普及急救知识；小学合唱队的《踏雪寻梅》，歌声清脆如冬日暖阳，满含诗意与温暖；舞蹈《爱的主打歌》活力四射，瞬间点燃全场氛围。校棒球队带来的歌曲《少年》引发全场大合唱，彰显少年热血与担当。最后，青年教师们以一曲温柔而有力量的歌曲，为活动画上圆满句号。

活动核心的“三泉之星”颁奖环节有序开展，先后揭晓并表彰了行规、体育、学习、劳动、艺术、科技之星。获奖同学精神抖擞地登台领奖，奖杯与奖状既是对他们的肯定，也激励了全体同学奋发向上。此外，学校还为优秀家长代表颁奖，感谢家长对学校工作的鼎力支持，彰显家校协同育人的理念。

一场活动，见证了孩子们最纯粹的热情与最耀眼的成长，也感受到了老师们的用心浇灌与家长们的深情陪伴。每一个笑容、每一次掌声、每一份荣誉，都化作了这个年末最温暖的记忆。

## 日新“食”光 劳悦成长

### 嘉定区望新幼儿园开展第二届美食节元旦迎新活动

灵蛇摆尾辞旧岁，骏马奋蹄启新程。为让孩子们沉浸式感受节日的浓厚氛围，在劳动与美食的交融中收获别样成长，近日，嘉定区望新幼儿园开展了第二届“日新‘食’光，劳悦成长”美食节元旦迎新活动。

### 启动仪式 岁启新程

美食节启动仪式上，全园师生欢聚一堂，在童趣盎然的活动中体悟劳动的快乐。欢快的舞狮表演率先亮相，灵动的身姿伴随着激昂的节奏瞬间点燃现场气氛，孩子们的脸上满是灿烂笑容与喜悦神情。随后，孩子们齐声诵读古诗《悯农》，稚嫩的童声里满是对劳动的尊重与向往。

活动现场，大班幼儿代表登台分享元旦劳动感悟，言语间满是劳动带来的收获与喜悦，更传递出对未来劳动实践的热切期待。随着园长宣布本次劳动美食节正式开幕，这场融合劳动教育与美食体验的趣味活动就此拉开序幕。



间，真切体会劳动的辛劳与智慧。

### 元旦食趣 劳动共乐

宝贝们化身小小“美食家”，系上围裙、戴好口罩，兴致勃勃地投入美食创作。磨小麦、揉面团、洗番薯、切红薯……孩子们在亲手制作美食的过程中，认真完成力所能及的劳动任务，于一餐一饭间，真切体会劳动的辛劳与智慧。

### 欢乐满园 美食共享

备受期待的美食游园会，在欢声笑语中热闹开启。托、小班宝贝们围坐在一起，分享亲手制作的美味，细细品味每一口香甜；中大班的宝贝们则与爸爸妈妈大手牵小手，围桌共食，在你一口我一口的分享中，甜蜜与幸福悄然升温。

此次元旦迎新活动，既让孩子们沉浸式感受了节日的独特魅力，又在趣味劳动实践中锻炼了动手能力与创造力。孩子们在欢声笑语中喜迎新年，为成长留下了一段难忘而美好的珍贵记忆。

## 童趣无限乐满园 萌娃欢喜贺新春

### 奉贤区金蔷薇幼儿园开展幼儿迎新年系列活动

近日，奉贤区金蔷薇幼儿园内年味盎然，一场场充满童真意趣的迎新活动接连上演，孩子们在欢声笑语中迎接新年的到来。

### 美味自助餐 舌尖品年味

孩子们期盼已久的自助餐如期而至，餐桌上整齐地陈列着琳琅满目的新年美食，香甜的水果、松软的糕点、营养的菜肴一应俱全，处处洋溢着喜庆祥和的气息。这些食材，正是去年“蔷薇小主人”幼代会推选而出的人气之选。孩子们围坐共食，欢声笑语，在舌尖的香甜中品味着新年的幸福滋味。



童话剧开演 童心迎新年 老师们精心筹备的新年童话剧轮番登场，为孩子们带来了一场视听盛宴。小班组教师身着可爱服饰，演绎经典童话《小兔乖乖》，将小兔的机智灵动与大灰狼的狡黠模样展现得淋漓尽致；中班组教师化身勇敢的葫

芦娃，把《葫芦娃》兄弟齐心协力斗妖魔的故事搬上舞台。惟妙惟肖的表演紧紧吸引着孩子们的目光，让他们在奇幻童话世界里收获满满欢乐，喜迎新春。

创意乐无限 温情暖新年 各班的个性化迎新活动更是年味十足、亮点纷呈。一张张红彤彤的窗花、一幅幅充满童趣的作品，将教室装点得暖意融融；每一张亲手绘制的新年贺卡，都承载着对默默奉献的“蔷薇人”最真挚的祝福；身着喜庆红衣的萌娃们，在镜头前摆出各式可爱姿态，一张张照片定格下新年的喜庆与童真美好。

此次迎新活动，让孩子们在品尝美食、欣赏表演、动手创作中深切感受浓浓年味。新的一年，孩子们将在金蔷薇幼儿园的温暖怀抱里快乐成长，收获更多精彩与感动。

## 嘉定区新源幼儿园：

### 跃动迎新贺元旦 创意筑梦向未来

近日，嘉定区新源幼儿园围绕“马年迎新”主题，开展了一系列丰富多彩的迎新活动。孩子们在自主策划、动手创作、协作游戏中迎接新年，感受传统文化的温度与乐趣，让童真与暖意洋溢在岁末的校园里。

### 大班：自主领航 年味满盈

大班孩子们全程参与活动策划与筹备。从“天马行空装饰赛”的分组讨论、设计草图，到“马到福来手工坊”的材料收集、分工协作，孩子们化身“小小主人翁”，在配合中解决问题；他们投票确定“盲盒送朋友、徽章送老师”的迎新形式；趣味运动会上，孩子们身着红色新年服，精神抖擞地参与跳绳、接力闯关、趣味骑行套圈等游戏项目。



### 中班：巧思筑梦 喜乐相伴

中班孩子们在心愿卡上描绘新年愿望，悬挂成一面面温暖的心愿墙；“惜福字”环节中，大家用吸管传递福字，体悟传统习俗的韵味；“萌马新

装派对”上，孩子们动手制作摇摇马、窗花、立体福字，还化身小模特展示作品；通过建构游戏、集体歌舞和趣味灯谜，在欢声笑语中传递祝福，浸润年味。

### 托小班：萌娃齐贺岁 小马迎新春

托小班萌娃们化身为“小小骏马”，在趣味运动中释放活力。他们参与骑马比拼、蒙眼敲钟、跳圈过河等闯关游戏，收获“勇敢小达人”勋章；在教室里钓福卡、滚好运，亲手装饰小马画与头饰，用涂鸦和贴纸传递满满福气。活动尾声，孩子们手持红包与福字合影，合唱《新年好》，并将亲手制作的作品带回家，与家人共享这份喜悦。

此次迎新活动，将趣味游戏、创意手工与传统文化巧妙融合，既让孩子们沉浸式感受新年的喜庆氛围，又在实践中锻炼了动手能力、培养了协作意识、提高了表达能力。新的一年，嘉定区新源幼儿园将继续以爱为翼，让孩子们在温暖与快乐中茁壮成长。